

## И Н Ф О Р М А Ц И Я

### о работе Советов депутатов муниципальных образований Республики Хакасия за 2021 год

В Республике Хакасия по состоянию на 1 января 2022 года образовано **99** советов депутатов: **5** – в городских округах, **8** – в муниципальных районах, **4** – в городских поселениях, **82** – в сельских поселениях.

Всего депутатских мандатов – 1140, на 1 января 2022 года незамещенных депутатских мандатов – 68. В советах депутатов городских округов – 109 мандатов, незамещенных – 4, в советах депутатов муниципальных районов – 140 мандатов, незамещенных – 13, в советах депутатов городских поселковых – 48 мандатов, незамещенных – 3, в советах депутатов сельских поселений – 843 мандата, незамещенных – 48.

Одной из форм организационной деятельности Советов депутатов муниципальных образований Республики Хакасия (далее – Советы депутатов) являются заседания (сессии), на которых рассматриваются вопросы, отнесенные к их компетенции. В соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» заседания представительного органа муниципального образования проводятся не реже одного раза в три месяца.

Всего Советами депутатов муниципальных образований Республики Хакасия созвана и проведена **931** сессия, рассмотрено более **4 тысяч** вопросов.

**В исключительной компетенции представительного органа муниципального образования** в соответствии со статьей 35 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» **находится:**

**1) принятие устава муниципального образования и внесение в него изменений и дополнений.**

Устав муниципального образования является основным нормативным правовым актом муниципального образования, он определяет деятельность представительного и исполнительного органов муниципального образования. Советами депутатов принято **344** решения по внесению изменений в уставы муниципальных образований и регламенты Советов депутатов, что составляет **7,9%** от общего числа рассмотренных вопросов. Все изменения и дополнения, вносимые в устав, предварительно проходили процедуру публичных слушаний;

**2) утверждение местного бюджета и отчета о его исполнении; установление, изменение и отмена местных налогов и сборов в соответствии с законодательством Российской Федерации о налогах и сборах.**

Советами депутатов было рассмотрено **1067** вопросов, касающихся бюджета, налогов и сборов, что составляет **24,6 %** от общего числа рассмотренных вопросов.

При разработке проекта бюджета на очередной финансовый год муниципальные образования руководствовались положениями о бюджетном процессе, бюджетным законодательством, которые устанавливают для муниципального образования порядок составления и рассмотрения проекта бюджета муниципального образования, утверждения бюджета муниципального образования и отчета о его исполнении, порядок осуществления бюджетного контроля. По проектам бюджетов муниципальных образований проводились заседания постоянных комиссий (комитетов), публичные слушания. В декабре 2021 года Советы депутатов приняли бюджеты на 2022 год и на плановый период 2023 – 2024 годов. После официального опубликования в средствах массовой информации решения о бюджете муниципального образования вступили в силу;

### **3) утверждение стратегии социально-экономического развития муниципального образования.**

Главным документом стратегического планирования, определяющим цели и задачи муниципального управления и социально-экономического развития муниципального образования на долгосрочный период, является стратегия социально-экономического развития. Советами депутатов городских округов и муниципальных районов в течение 2016 – 2020 годов были приняты Стратегии социально-экономического развития территорий до 2030 года.

В 2021 году Советы депутатов рассматривали вопросы реализации планов социально-экономического развития территорий, рассматривали и утверждали целевые программы, осуществляли контроль за их исполнением, вносили изменения в действующие программы. Всего Советами депутатов в данной сфере было рассмотрено **79** вопросов.

Так, в Боградском районе программа утверждена до 2030 года решением Совета депутатов Боградского района от 16.12.2016 № 661. В декабре 2021 года, до принятия бюджета муниципального образования на очередной финансовый год, в целях приведения Стратегии в соответствие с перечнем муниципальных программ, обеспечивающих достижение целей социально-экономического развития, в нее были внесены изменения.

Внесены изменения и в Стратегию социально-экономического развития муниципального образования Бейский район Республики Хакасия на период до 2030 года. В результате вносимых изменений был уточнен перечень действующих муниципальных программ, уточнены планы и сроки реализации мероприятий, а также отражено фактическое исполнение мероприятий за 2020 год.

**Основным направлением правотворческой деятельности Советов депутатов являлось совершенствование системы муниципальных правовых актов органов местного самоуправления в соответствии с требованиями федерального законодательства.**

Советами депутатов принято **613** решений **общеобязательных (нормативных) правил**, что составляет **26,6%** от общего числа рассмотренных вопросов.

Внесение изменений и дополнений обусловлено приведением в соответствие с нормами федерального законодательства, а также изменением части полномочий органов местного самоуправления. В целях реализации вступившего в силу с 01.07.2021 Федерального закона от 31.07.2020 № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации» Советами депутатов разработаны и приняты решения об утверждении положений о видах муниципального контроля. Депутатами Советов депутатов городских округов и муниципальных районов принято более 40 положений, в том числе:

- 1) о муниципальном земельном контроле;
- 2) о муниципальном контроле за исполнением единой теплоснабжающей организацией обязательств по строительству, реконструкции и (или) модернизации объектов теплоснабжения;
- 3) о муниципальном контроле на автомобильном транспорте, городском наземном электрическом транспорте и в дорожном хозяйстве;
- 4) о муниципальном контроле в сфере благоустройства;
- 5) о муниципальном жилищном контроле;
- 6) о лесном контроле.

**В целях реализации муниципального контроля в сфере благоустройства** Советом депутатов города Абакана принято решение от 06.07.2021 № 283 «Об утверждении Порядка выявления, перемещения и временного хранения брошенных транспортных средств на территории города Абакана». Принятие Порядка вызвано необходимостью решения проблемы с перемещением брошенных транспортных средств на территории города Абакана. Нахождение таких транспортных средств на территории города портит внешний вид городских территорий и создает угрозу антитеррористической защищенности населения.

В разработанном Порядке определены признаки, по которым транспортное средство рассматривается как брошенное (разукомплектованность, аварийное состояние, использование для складирования мусора), процедура поиска и оповещения собственника транспортного средства, порядок перемещения и возврата транспортного средства его собственнику. Порядок распространяется на брошенные транспортные средства, оставленные на земельных участках, находящихся в муниципальной собственности, либо на земельных участках, государственная собственность на которые не разграничена, и при условии, что такие земельные участки не переданы в пользование гражданам и юридическим лицам.

В соответствии с Градостроительным кодексом РФ Совет депутатов принял решение от 19.10.2021 № 305, которым утвердил Положение о составе, порядке подготовки Генерального плана города Абакана, порядке подготовки изменений и внесении их в Генеральный план города Абакана, о составе, порядке подготовки планов реализации Генерального плана города Абакана и Порядок подготовки и утверждения документации по планировке территории города Абакана, внесения изменений в такую документацию, отмены такой документации или ее отдельных частей, признания отдельных

частей такой документации не подлежащими применению. Для приведения в соответствие территориального зонирования функциональному назначению земельных участков, а также в целях реализации положений Земельного и Градостроительного кодексов Российской Федерации в 2021 году было принято 8 решений Совета депутатов по внесению изменений в ранее принятые Правила землепользования и застройки города Абакана, утвержденные решением Совета депутатов от 24.12.2019 № 134.

В 2021 году федеральным законодательством **внесены изменения в деятельность контрольно-счетных органов муниципальных образований**, в том числе: расширен объем их полномочий; контрольно-счетные органы муниципальных районов должны быть наделены статусом юридических лиц; на должностных лиц контрольно-счетных органов муниципальных образований должны распространяться гарантии, установленные для лиц, замещающих муниципальные должности и должности муниципальной службы в муниципальном образовании. Это потребовало значительных изменений в сфере регулирования деятельности контрольно-счетных органов.

В сентябре 2021 года решением Совета депутатов Орджоникидзевского района принято положение «О пенсионном обеспечении председателя Контрольно-счетной комиссии Орджоникидзевского района Республики Хакасия». Данным положением на лиц, замещающих муниципальную должность председателя комиссии, распространена гарантия пенсионного обеспечения, установленная Уставом муниципального образования Орджоникидзевский район для других лиц, замещающих муниципальные должности: Главы Орджоникидзевского района и председателя Совета депутатов. Советом депутатов принято решение от 09.12.2021 № 65-23 «О создании Контрольно-счетной комиссии Орджоникидзевского района Республики Хакасия с правами юридического лица», которым утверждена новая редакция Положения о Контрольно-счетной комиссии и урегулированы вопросы, связанные с наделением этим статусом действующей Контрольно-счетной комиссии района.

В связи с принятием Закона Республики Хакасия от 06.12.2021 № 99-ЗРХ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Хакасия» в конце отчетного периода были внесены изменения в Положение о денежном содержании, премировании и поощрении лиц, замещающих муниципальные должности, и муниципальных служащих муниципального образования Орджоникидзевский район Республики Хакасия.

**К компетенции представительных органов относится контроль за исполнением органами местного самоуправления и должностными лицами местного самоуправления полномочий по решению вопросов местного значения.** В соответствии с пунктом 11<sup>1</sup> статьи 35 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» представительный орган муниципального образования заслушивает ежегодные отчеты главы муниципального образования, главы местной администрации о результатах их деятельности, деятельности местной администрации, в том числе по решению вопросов, поставленных представительным органом муниципального образования.

Главы муниципальных образований городских округов и муниципальных районов представили отчеты о своей деятельности за 2020 год. В то же время из 87 глав муниципальных образований городских и сельских поселений отчитались лишь 44. А это нарушение вышеуказанной нормы. Все главы сельских поселений Алтайского района отчитались о своей работе перед избирателями, из 14 глав городских и сельских поселений Аскизского района отчитались только 6, в Бейском районе из 8 отчитались 4, в Богградском районе из 10 отчитались 8, в Орджоникидзеvском районе из 9 отчитались 4, в Таштыпском районе из 8 отчитались только 2, в Усть-Абаканском районе из 13 отчитались 4, в Ширинском районе из 15 отчитались 5.

В рамках контроля депутатами представительных органов заслушивались отчеты об исполнении бюджета муниципального образования, о работе Контрольно-счетной комиссии муниципального образования. На заседаниях Советов депутатов заслушивалась информация должностных лиц о результатах деятельности районных и городских отделений МВД России по Республике Хакасия, о работе комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрациях муниципальных образований, о работе административной комиссии муниципального образования.

**В соответствии со статьей 86 Конституции Республики Хакасия представительным органам местного самоуправления в Республике Хакасия принадлежит право законодательной инициативы в Верховном Совете Республики Хакасия.** 17 представительных органов местного самоуправления в Республике Хакасия воспользовались этим правом и на своих заседаниях рассмотрели 49 вопросов, 10 законодательных инициатив были внесены в Верховный Совет Республики Хакасия.

Советом депутатов города Абакана рассмотрено и принято три решения о законодательной инициативе. Проектом закона Республики Хакасия «О внесении изменения в пункт 17.1 приложения 2 к Закону Республики Хакасия от 07.12.2017 № 84-ЗРХ «О представлении гражданами, претендующими на замещение муниципальных должностей в Республике Хакасия, и лицами, замещающими муниципальные должности в Республике Хакасия, сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и о проверке достоверности и полноты указанных сведений» предлагалось внесение изменения в части увеличения тридцатидневного срока, в течение которого уполномоченный орган местного самоуправления обязан рассмотреть заявление Главы Республики Хакасия – Председателя Правительства Республики Хакасия о применении к депутату, выборному должностному лицу местного самоуправления мер ответственности за несущественное искажение сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, до трех месяцев. Инициатива депутатов была поддержана депутатами Верховного Совета Республики Хакасия и 07 июля 2021 года закон принят, а 15 июля 2021 года подписан Главой Республики Хакасия – Председателем Правительства Республики Хакасия.

Верховным Советом Республики Хакасия рассмотрена и принята законодательная инициатива Совета депутатов города Абакана по внесению изменений в статью 74 Закона Республики Хакасия от 17.12.2008 № 91-ЗРХ «Об административных правонарушениях».

Совет депутатов города Абакана на своем заседании рассмотрел проект закона Республики Хакасия «О внесении изменений в Закон Республики Хакасия от 07.10.2004 № 59 «Об утверждении границ муниципального образования город Абакан и наделении его статусом городского округа» и Закон Республики Хакасия от 07.10.2004 № 62 «Об утверждении границ муниципальных образований Усть-Абаканского района и наделении их соответственно статусом муниципального района, городского, сельского поселения».

Сегодня Абакан административный, экономический и культурный центр Хакасии, современный город с развитой инфраструктурой с населением свыше 186 тыс. чел. Площадь города Абакана составляет 11 277 га. Главной целью социально-экономического планирования развития города Абакана является обеспечение устойчивого экономического роста муниципального образования, создание условий для повышения уровня и качества жизни горожан. Однако сдерживающим фактором для развития города является ограниченность земельных ресурсов. Градостроительная ситуация характеризуется сложившимся порядком землепользования с незначительным количеством свободных земель, предназначенных как для жилищной, так и для производственной застройки. Развитие территории в границах городской черты связано только с освоением ранее застроенных участков, совершенствованием архитектурного облика и приведением объектов строительства в соответствие с современными требованиями и тенденциями.

В этой связи перспективным представляется исследование возможностей изменения границы муниципального образования город Абакан в целях включения в городскую черту незастроенной местности. Однако сложившееся в соседних муниципальных образованиях землепользование также не дает простора для предложения разных вариантов расширения границ города. Предлагалось внести изменения в границы города Абакана с северной стороны посредством строительства искусственного земельного участка и его застройки. В то же время Совет депутатов Усть-Абаканского района не поддержал изменения границ района, и инициатива в Верховный Совет Республики Хакасия не была направлена.

В 2021 году Совет депутатов Бейского района выходил с законодательной инициативой в Верховный Совет Республики Хакасия, касающейся внесения изменений в Закон Республики Хакасия от 07.10.2004 № 60 «Об утверждении границ муниципальных образований Бейского района и наделении их соответственно статусом муниципального района, сельского поселения». Целью законопроекта было включение земель сельскохозяйственного назначения, расположенных на межселенной территории Бейского района, в границы муниципального образования Сабинский сельсовет. Инициатива депутатов Бейского района была поддержана Верховным Советом Республики Хакасия, и 09 июня 2021 года закон был принят. В результате внесенных изменений жителям поселка-призрака Заветное позволено создать садовое товарищество для развития садоводства и огородничества и в дальнейшем оформить право собственности на садовые домики.

Законодательные инициативы Совета депутатов муниципального образования город Саяногорск, Советов депутатов Пуланкольского, Соленоозерного, Таштыпского, Фыркальского сельсоветов были отозваны субъектами права законодательной инициативы. Две законодательные инициативы Советов депутатов Орджоникидзевогo и Ширинского районов, поступившие в отчетном году, будут рассмотрены в 2022 году.

В соответствии с пунктом 2 статьи 1 Федерального закона от 17.01.1992 № 2202-1 «О прокуратуре Российской Федерации» **взаимодействие органов прокуратуры с органами муниципальной власти** организуется и осуществляется с учетом возложенных на них функций. Прокурорский надзор осуществляется в целях обеспечения верховенства закона, единства и укрепления законности, защиты прав и свобод человека и гражданина, а также охраняемых законом интересов общества и государства.

Советами депутатов городов Абакана, Саяногорска, Бейского, Таштыпского, Усть-Абаканского районов подписаны соглашения с прокуратурой о взаимодействии в сфере муниципального нормотворчества. Советом депутатов Усть-Абаканского района заключено соглашение о взаимодействии с Абаканской транспортной прокуратурой. Прокуратура и советы депутатов используют в своей работе различные формы взаимодействия (протесты, представления, постановления). Кроме форм, установленных законодательством, используются в работе и такие формы, как заключения, предложения, замечания, информирование.

Так, в соответствии с заключенным соглашением Советом депутатов Бейского района направлялись проекты решений нормативно-правового характера на проверку на соответствие действующему законодательству, наличие коррупциогенных факторов, а после их рассмотрения на заседании Совета депутатов в прокуратуру направлялись копии принятых решений. Представители прокуратуры приглашались на заседания постоянных комиссий и сессий Совета депутатов. Советом депутатов Бейского района в течение года было рассмотрено 5 протестов на решения Совета депутатов, 4 из которых были удовлетворены и решения были приведены в соответствие с действующим законодательством. Протест прокурора на решение Совета депутатов Бейского района от 21.12.2020 № 275 «О местном бюджете муниципального образования Бейский район на 2021 год и на плановый период 2022 – 2023 годов», поступивший в Совет депутатов 30 декабря 2020 года, депутатами был отклонен. В 2021 году прокуратурой Бейского района было направлено представление об устранении нарушений законодательства о противодействии коррупции, рассмотрев которое, Совет депутатов принял решение о применении к должностному лицу меры ответственности в виде предупреждения. Получив и рассмотрев два заключения на проекты решений, депутаты учли изложенные в заключении замечания, проекты решений были доработаны и приняты.

Совет депутатов Богградского района тесно сотрудничает с органами прокуратуры по вопросу совершенствования нормативно-правовой базы и соответствия решений Совета депутатов действующему законодательству. В прокуратуру района заблаговременно направляются повестки дня сессий и проекты принимаемых решений. Такая форма работы позволила в процессе подготовки нормативных актов обратить внимание на неточности в формулировках и внести изменения. В течение года прокурором района внесен один протест на решение Совета депутатов. Представители прокуратуры регулярно участвуют в работе сессии Совета депутатов.

Совместная работа Совета депутатов города Саяногорска и прокуратуры города Саяногорска также позволила избежать большого числа протестов (всего прокурором города внесено 3 протеста). На практике применяется такая форма работы, как обращения и предложения. Прокуратура в своих предложениях рекомендует обратить внимание на неточности в формулировках и внести изменения, что учитывалось в процессе подготовки и принятия решений на сессии Совета депутатов.

Тесное взаимодействие органов прокуратуры и муниципальных образований позволяет объединить усилия этих органов в деле укрепления законности. Всего Советами депутатов рассмотрено **224** протеста прокурора на решения Советов депутатов.

Вопросы жилищно-коммунального хозяйства, благоустройства территорий постоянно находятся на контроле в Советах депутатов. Советами депутатов рассмотрено **217** вопросов по этому направлению.

Совет депутатов Орджоникидзевского района в связи с поступившими жалобами жителей некоторых населенных пунктов района как на «варварскую» рубку и обрезку деревьев, так и, наоборот, на невозможность вырубить мешающее или засохшее дерево внес данный вопрос на рассмотрение сессии. Были заслушаны главы двух поселений, от чьих жителей поступило больше всего жалоб. По результатам рассмотрения вопроса депутаты рекомендовали органам местного самоуправления поселений Орджоникидзевского района дополнить Правила благоустройства нормами о работах по озеленению территорий и содержанию зеленых насаждений и (или) о правилах обрезки деревьев и кустарников, соответствующими Правилам создания, охраны и содержания зеленых насаждений в городах Российской Федерации, утвержденным приказом Госстроя РФ от 15.12.1999 № 153. В рамках методической помощи в Советы депутатов сельских поселений были направлены соответствующие правовые акты.

В июне 2021 года депутатами Совета депутатов города Абакана утверждены новые Правила благоустройства территории города Абакана. Необходимость их разработки вызвана изменениями Градостроительного кодекса Российской Федерации, принятием Правил противопожарного режима в Российской Федерации, санитарных правил и норм СанПиН 2.1.3684-21.

Правила благоустройства территории города Абакана, соответствующие действующему федеральному и региональному законодательству, регулируют вопросы:

- 1) содержания территорий общего пользования и порядка пользования такими территориями;
- 2) внешнего вида фасадов и ограждающих конструкций зданий, строений, сооружений;
- 3) проектирования, размещения, содержания и восстановления элементов благоустройства, в том числе после проведения земляных работ;
- 4) организации освещения территории муниципального образования, включая архитектурную подсветку зданий, строений, сооружений;



5) организации озеленения территории муниципального образования, включая порядок создания, содержания, восстановления и охраны расположенных в границах населенных пунктов газонов, цветников и иных территорий, занятых травянистыми растениями;

6) размещения информации на территории муниципального образования, в том числе установки указателей с наименованиями улиц и номерами домов, вывесок;

7) размещения и содержания детских и спортивных площадок, площадок для выгула животных, парковок (парковочных мест), малых архитектурных форм и т.п.

Всего Правила благоустройства включают 17 позиций и должны значительно улучшить работу по благоустройству территории города Абакана, так как в них применены наиболее полные требования к содержанию городских территорий, домовладений, парков.

Вопрос получения качественных медицинских услуг всегда остается актуальным и стоит на контроле Советов депутатов. Особо важно в этом вопросе мнение населения, его удовлетворенность медицинскими услугами, доступность и качество этих услуг. Поэтому, прежде чем заслушать на сессии вопрос «О состоянии и перспективах развития медицинского обслуживания населения Таштыпского района» Советом депутатов Таштыпского района было проведено анкетирование жителей Таштыпского района. В анкетировании приняли участие 167 жителей Таштыпского района старше 18 лет. Результаты анкетирования были представлены на сессии Совета депутатов Таштыпского района и учтены в рекомендациях главному врачу ГБУЗ РХ «Таштыпская районная больница». Решением Совета депутатов было рекомендовано:

- провести работу по повышению качества предоставления медицинских услуг населению;

- провести работу с медперсоналом по этике поведения с пациентами;

- совместно с Министерством сельского хозяйства Республики Хакасия и главами сельсоветов активизировать работу по строительству новых ФАПов на территории Таштыпского района;

- активизировать работу по привлечению молодых специалистов и высококвалифицированных узких специалистов.

Депутатами Совета депутатов Аскизского района принято решение «О Гимне муниципального образования Аскизский район Республики Хакасия». Гимн муниципального образования Аскизский район Республики Хакасия является официальным символом муниципального образования Аскизский район, представляет собой музыкально-поэтическое произведение, отражающее исторические, культурные, социально-экономические и иные местные традиции муниципального образования. В утвержденном Положении установлен порядок, случаи исполнения гимна, а также определен контроль за использованием и (или) размещением гимна.

В целях содействия правотворческой деятельности Совета депутатов Аскизского района в сфере прав и законных интересов молодежи на территории Аскизского района в марте 2021 года была сформирована Общественная молодежная палата Аскизского района, которая является совещательным, постоянно действующим консультативным органом, осуществляющим свою деятельность при Совете депутатов Аскизского района по различным вопросам молодежи в пределах своей компетенции, определенной соответствующим положением.

Молодежный парламент Таштыпского района был сформирован в 2019 году в количестве 11 человек, разработано Положение о Молодежном парламенте, принят регламент работы. В 2021 году прошло три заседания, на которых были рассмотрены вопросы о работе ТОСов на территории Таштыпского района; об уличном освещении и оборудовании тротуаров; об участии в декаде молодого избирателя и другие. В 2021 году члены Молодежного парламента занимались волонтерской деятельностью, участвовали в мероприятиях, проводимых в районе, а также разработали и презентовали символику Молодежного парламента Таштыпского района. В декабре 2021 года Советом депутатов утвержден совместный план работы с Молодежным парламентом Таштыпского района на 2022 год.

В апреле 2021 года по инициативе председателя Совета депутатов Орджоникидзевского района было разработано и утверждено Положение об Общественном молодежном совете при Администрации и Совете депутатов Орджоникидзевского района. 27 мая 2021 года решением Совета депутатов Орджоникидзевского района был сформирован сроком на три года персональный состав Общественного молодежного совета. От каждого сельского поселения, входящего в состав муниципального образования Орджоникидзевский район, вошли по одному представителю.

**Совет депутатов избирает из числа депутатов на срок своих полномочий постоянные комиссии**, которые осуществляют предварительное рассмотрение и подготовку вопросов, относящихся к ведению представительного органа, а также содействуют выполнению его решений, федеральных законов и законов Республики Хакасия, осуществлению, в пределах компетенции представительного органа, контрольных функций. Именно работа постоянных комиссий позволяет более оперативно и тщательно рассматривать возникающие вопросы, держать их на контроле. На заседаниях депутаты решают многие проблемы, определяют пути их решения, предварительно обсуждают вопросы, включенные в повестку дня сессии, определяют свою позицию по спорным моментам.

В Советах депутатов действует **281** постоянная комиссия, в течение года ими рассмотрено **2099** вопросов.

В 2021 году вся предварительная работа по подготовке вопросов, проектов решений Совета депутатов Алтайского района осуществлялась постоянными комиссиями. В течение года проведено 32 заседания, на которых рассмотрено 135 вопросов, из них 32 вопроса с целью контроля за принятыми

решениями, членами постоянных комиссий проведен 21 рейд (по вопросу питания детей, посещение неблагополучных семей).

Постоянной комиссией мандатной, по вопросам законности, правопорядка, противодействию и профилактике коррупции Совета депутатов Алтайского района проведено 8 заседаний, на которых рассмотрено 48 вопросов, члены комиссии приняли участие в проведении 7 рейдов по подготовке вопросов на заседания комиссии. На заседании постоянной комиссии была заслушана информация «О состоянии и мерах борьбы с подростковой преступностью на территории Белоярского сельсовета». Было отмечено, что по состоянию на 01 сентября 2021 года в Администрации Белоярского сельсовета состоит на профилактическом учете 11 несовершеннолетних, из них 9 детей проживают в с. Белый Яр и 2 ребенка – в д. Кайбалы. В рамках профилактики правонарушений, совершаемых подростками, проводится ряд мероприятий: плановые рейды и патронаж в праздничные дни, в ходе которых обследуются жилищно-бытовые условия проживания детей, выявляется обстановка в семье, в которой проживает подросток. С подростками и их родителями проводилась профилактическая беседа о недопущении совершения несовершеннолетними повторных правонарушений, родителям давались рекомендации о необходимости усиления контроля за времяпрепровождением их несовершеннолетних детей. В своем решении постоянная комиссия рекомендовала главе Белоярского сельсовета улучшить работу по выявлению подростков, склонных к совершению правонарушений, а также совместно с общественными организациями продолжить работу по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних.

Все вопросы, вносимые на заседания Совета депутатов города Саяногорска, обсуждались и прорабатывались на заседаниях постоянных комиссий. Вошло в практику проведение совместных заседаний. Постоянная комиссия по вопросам строительства, коммунального хозяйства и транспорта Совета депутатов муниципального образования город Саяногорск неоднократно заслушивала на своих заседаниях информацию о работе комитета ЖКХиТ города Саяногорска по подготовке города к зимнему периоду, по вопросам выполнения муниципальных целевых программ в сфере ЖКХ. Особое внимание комиссия уделяла исполнению федеральной программы «Комфортная городская среда» и вопросу сбора и утилизации ТКО в рамках перехода города на сбор мусора в контейнеры. Совместно с Администрацией города Саяногорска вели активную работу по проверке деятельности управляющих компаний ЖКХ.

**Информационная политика является важной составной частью развития муниципального самоуправления и, в частности, представительного органа.** Она охватывает все сферы жизнедеятельности местного сообщества и постоянно совершенствуется.

Во исполнение Федерального закона от 09.02.2009 № 8-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления» Советами депутатов осуществляется информирование населения о деятельности представительного органа на сай-

те Совета депутатов в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». Обеспечению открытости в деятельности Советов депутатов уделяется особое внимание.

Совет депутатов Таштыпского района постоянно стремится к формированию устойчивого интереса жителей района к принимаемым Советом решениям. Для того, чтобы жители Таштыпского района могли максимально полно и оперативно получать интересующую их информацию, могли связаться с депутатами районного Совета, деятельность Совета депутатов освещается в районной газете «Земля таштыпская».

Работу Совета депутатов муниципального образования город Саяногорск постоянно освещает городская газета «Саянские ведомости», а также местное телевидение «Первое городское».

Информирование населения о деятельности представительного органа местного самоуправления осуществлялось посредством размещения информации на странице Совета депутатов города Сорска на официальном сайте администрации города Сорска, в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». Все принятые нормативно-правовые акты публикуются в газете «Сорский городской вестник», размещаются в информационно-справочной системе «КонсультантПлюс».

Совет депутатов Аскизского района всесторонне освещает свою деятельность в средствах массовой информации и информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (газета «Аскизский труженик» с приложением «Официальный вестник», сайт «аскиз-пресса.рф», радио «Сердце Хакасии», сайт пресс-службы Администрации Аскизского района, официальный сайт Администрации Аскизского района) для того, чтобы жители Аскизского района могли получить интересующую их информацию. В начале 2021 года был разработан и утвержден План работы автономного учреждения СМИ муниципального образования Аскизский район «Асхыс Чайааны» по освещению деятельности Совета депутатов Аскизского района на 2021 год. Помимо нормативных правовых актов за весь отчетный период было размещено 36 публикаций о работе Совета депутатов Аскизского района, 5 заметок о депутатах Совета депутатов Аскизского района.

**Неотъемлемой частью работы депутатов является взаимодействие с населением.** Это приемы граждан, рассмотрение жалоб и обращений жителей, непосредственное обсуждение и решение вопросов в ходе проведения встреч, собраний, личных обращений. Поступившая информация помогает депутатам в решении повседневных проблем на территории своих избирательных участков, позволяет владеть полной и объективной информацией о ситуации во всех сферах жизнедеятельности их избирательного округа. Результатом этой работы является изыскание возможностей положительного влияния и реального решения возникающих проблем жителей, обеспечение сбалансированности интересов различных групп населения муниципального образования и формирование доверия граждан к деятельности органов местного самоуправления.

Депутатская деятельность заключается не только в участии в проведении сессий, большую часть времени занимает межсессионная работа – предварительное изучение и обсуждение проектов решений на комиссиях, работа по письменным заявлениям и устным обращениям граждан.

Личный прием граждан депутатами Совета депутатов города Абазы ведется в соответствии с графиком, размещенным на официальном сайте Совета депутатов. Сложившаяся практика проведения приемов показывает, что в основном население приходит на прием не в установленные графиком дни и часы, а по мере необходимости в любое время. Обращения граждан подлежали рассмотрению в порядке и сроки, установленные Федеральным законом от 02.05.2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации». Все поступившие заявления и обращения рассмотрены в установленные сроки. За истекший год депутатами проведено 29 актов обследования жилищных условий граждан, кроме этого поступило 19 письменных заявлений, более 30 устных обращений, которые носили как индивидуальный, так и коллективный характер. Граждане обращались в основном по вопросам, отнесенным к компетенции исполнительной власти, но по возможности депутаты старались выполнить просьбы заявителей самостоятельно. Если просьбы жителей не удавалось выполнить, то указанные обращения направлялись в структурные отделы Администрации города Абазы, в соответствующие организации, а заявителю отправлялось разъяснение. Анализ поступивших обращений за отчетный период показал, что в основном граждане обращаются по проблемам жилищно-коммунального хозяйства, содержания и ремонта дорог, уличного освещения, грейдирования улиц, спила старых деревьев, благоустройства и содержания приусадебных территорий, уборки мусора.

За отчетный период в Совет депутатов города Черногорска поступило 12 письменных и 3 устных обращений от физических лиц, обращений юридических лиц зарегистрировано 194. Обращения рассмотрены в соответствии с требованиями федерального законодательства. Тематика обращений разнообразна: принятие нормативно-правовых актов муниципального уровня и внесение изменений в них по вопросам предоставления льгот по арендной плате; об использовании муниципального имущества; по благоустройству территорий; о проблемах с бесхозными собаками и другие вопросы.

В Совет депутатов города Сорска за отчетный период поступило 5 письменных и 52 устных обращения. Наибольшее количество просьб и обращений касались вопросов социальной защиты, проблем здравоохранения и образования, деятельности в сфере жилищно-коммунального хозяйства (в том числе благоустройства тротуаров и дорог, состояния асфальтобетонного покрытия проездов и благоустройства дворовых территорий многоквартирных домов). Депутатами Совета депутатов было оказано необходимое содействие в решении проблем избирателей путем обращения в органы исполнительной власти для оказания помощи на местах, давались разъяснения по отдельным вопросам. По итогам обращений в отделение «Почта России» в предыдущие годы в 2021 году проведена реконструкция почтового отделения, обновлен-

ное просторное, светлое помещение принимает жителей города, а сотрудники стали работать в комфортных условиях. В июне 2021 года депутаты обратились в Верховный Совет Республики Хакасия и Правительство Республики Хакасия по вопросу сохранения тарифа по электроэнергии с коэффициентом 0,7 для жителей многоквартирных домов, в которых уже более 20 лет отсутствует централизованное газоснабжение. Но, к сожалению, данный вопрос не был решен, с 01 октября 2021 г. на территории города Сорска установлен тариф с коэффициентом 1,0. Проведен анализ изменений в законодательстве по вопросам ЖКХ и составлена памятка для жителей города по данным изменениям, том числе по вопросам, касающимся управления многоквартирными домами. В 2021 году в городе Сорске продолжалась реализация федеральной программы «Формирование комфортной городской среды». Для определения придомовых и общественных территорий, подлежащих благоустройству, проходили заседания общественной комиссии, в которых активное участие принимали депутаты, включенные в ее состав. В течение года были благоустроены две общественные территории: сквер по улице Кирова и аллея по ул. 50 лет Октября, а также придомовая территория двух дворов по улице Парковая. Депутаты приняли активное участие в сборе анкет от жителей города при проведении рейтингового голосования при выборе общественной территории, подлежащей благоустройству в 2022 году. Депутат Совета депутатов разработала проект программы, подала заявку на участие в грантовом конкурсе экологических инициатив «Зеленая волна», которую проводила компания «РУСАЛ». Проект был признан победителем, выделенные саженцы кустарников были посажены волонтерами, жителями, управляющей компанией во дворе домов (зеленая защита для детской площадки). В том же дворе был проведен субботник с покраской малых архитектурных форм.

Среди представительных органов местного самоуправления существует практика межмуниципального сотрудничества. Совет депутатов муниципального образования Ширинский район в отчетный период оказывал помощь представительным органам поселений в организационных и правовых вопросах посредством участия в подготовке и проведении заседаний Советов депутатов, организации консультаций глав и депутатов поселений.

Совет депутатов Аскизского района оказывал практическую и методическую помощь представительным органам поселений района в рамках проведения «Дня председателя Совета депутатов Аскизского района» с выездом на территорию соответствующего поселения. Во время выездных мероприятий в территории района председатель и сотрудники аппарата Совета депутатов обменивались опытом работы со специалистами поселений, отвечали на вопросы, касающиеся организационной работы.

В течение года председателем Совета депутатов Орджоникидзевского района был проведен День председателя Совета депутатов в семи поселениях района. В рамках этого мероприятия проводился прием граждан, организовывались встречи с депутатами Советов депутатов поселений, председатель

Совета депутатов принимала участие в заседаниях комиссий и сессиях Советов депутатов поселений. В сентябре по инициативе председателя Совета депутатов, которой поступили жалобы в ходе выездного приема жителей, заслушалась информация начальника районного отделения полиции и глав поселений района по борьбе с незаконной розничной продажей алкогольной и спиртосодержащей продукции физическими лицами на территории Орджоникидзевского района.

С целью оказания практической помощи при рассмотрении на заседаниях сельских Советов депутатов при принятии бюджета поселения на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов председатель Совета депутатов Алтайского района приняла участие в работе сессий трех сельских поселений.

Аппаратом Совета депутатов проведено практическое занятие с молодым специалистом администрации муниципального образования Очурский сельсовет, которая курирует вопросы работы с депутатами Совета депутатов. Специалиста ознакомили с ведением делопроизводства в Совете депутатов, работой с письмами и заявлениями граждан, планированием работы Совета депутатов и постоянных комиссий, организацией приема граждан депутатами, организацией работы по контролю за принимаемыми решениями, порядком работы по принятию бюджета на 2022 год (подготовка и проведение публичных слушаний по проекту бюджета, сроками принятия бюджета в первом и втором чтениях), работе с протестами прокуратуры, порядком подготовки и проведения сессий Совета депутатов и оформлением документов.

Отдел по организационному обеспечению  
деятельности Верховного Совета  
и взаимодействию с органами  
местного самоуправления  
Аппарата Верховного Совета  
Республики Хакасия